

順應民意 還富於民

蘇祉祺

財政司司長唐英年將於二月廿八日發表特區政府 2007-08 年度財政預算案。社會各界對政府有不同的期望。本人認為，有四大理由強烈支持減稅建議，讓市民大眾共享經濟成果。

四大理由支持減稅

從財政角度看，去年政府賣地和印花稅收入相當理想，加上在經濟向好的情況下，薪俸稅和利得稅的收入都應有較大增幅。在政府主要收入來源都有望增加、財政穩健的情況下，政府應有相當大的減稅空間。

從經濟環境的角度看，雖然世界銀行表示全球經濟正在放緩，尤以美國經濟最為突出，但發展中國家經濟成長仍強勁。國際貨幣基金組織預測中國 2007 年的 GDP 增長為 10%，相信有助帶動香港經濟向前推進。恒生銀行發表的《恒生經濟月報》亦指出，資金充裕將可確保中國內地及香港二零零七年的經濟增長動力，報告預測零七年香港的本地經濟增長將達百分之五點六。月報指出，撇除出口表現，內地與香港的經濟看來沒有自然放緩的跡象。在經濟有望持續向好的情況下，政府應提出稅務優惠方案，該市民共享經濟成果，尤其讓中下階層受惠。

從民意調查角度看，據香港研究協會於 2007 年 1 月 5-9 日的調查結果顯示，認為「現在是政府向市民提供稅務優惠的適當時機」的受訪者佔 58%，比去年同期調查增加 5%，反映市民對減稅的訴求有所增加。調查亦顯示，雖然近年經濟好轉，但表示受惠於經濟增長的受訪者僅佔 14%，而表示沒有受惠於經濟增長的受訪者就高達 64%，其中以中學學歷、中低收入的人士為主。這兩組民調數據所反映的問題已十分清楚，一目了然。政府實有需要考慮提供稅務優惠方案，一方面回應市民的訴求，另一方面幫助未受惠於經濟增長的中下階層。

從政治及管治角度看，各大政黨已相繼表態要求政府減稅。若不考慮各政黨的意見，實有礙財政預算的順利通過。另外，香港研究協會的調查亦顯示，表示對財政預算案的期望為高的受訪者由去年的 18% 減至今年的 15%，而表示對財政預算案的期望為低的受訪者則由去年的 13% 增至今年的 21%，可見受訪者對財政預算案的期望有所下降。假如政府今年能提出減稅方案，相信能為市民帶來驚喜，有望提高政府民望及管治威信。

提高免稅額最受歡迎

薪俸稅的調整可從個人入息免稅額、稅階、稅階的稅率和標準稅率方面作考慮。據香港研究協會的調查顯示，最多受訪者希望提高免稅額(佔 45%)，其次是擴闊稅階(佔 24%)，再次是調低標準稅率(佔 20%)，最後是稅階的稅率(佔 11%)。而在提高免稅額當中，最多人希望提高個人免稅額(佔 45%)，其次是提高子女免稅額(佔 20%)，然後是提高供養父母免稅額(佔 14%)。

我建議政府可考慮提高子女免稅額，這不但可紓解民困，而且可鼓勵生育，有助解決人口老化的深層次問題。減薪俸稅可令中下階層人士受惠，而減差餉則可令中產人士受惠，兩者都是值得考慮的。然而，提高個人免稅額會一時間令很多人跌出稅網，進一步收窄稅基，因此，必須審慎行事。

由於財政預算案涉及面廣，對社會長遠發展影響深遠，因此，政府在考慮紓解民困的同時，也應顧及社會的可持續發展，尤其是鼓勵生育、改善人口質素、扶助弱勢社群等方面的長遠發展。我就這幾方面提出以下建議，希望政府能在預算案中加以考慮。

應顧及社會可持續發展

在鼓勵生育方面，建議增設兒童發展基金供款免稅額。扶貧委員會正研究設立由政府、家長和私人機構三方供款的兒童發展基金，財政司司長可考慮就家長的供款給予免稅額，以減輕家長的負擔。建議以遞增形式提高每名子女的免稅額(現時每名子女的免稅額均為\$40,000)。建議增設初生嬰兒額外免稅額。仿倣美國的做法，在嬰兒的 1 至 3 歲期間提供額外免稅額，以應付初生嬰兒的額外開支，減輕年輕夫婦的家庭負擔。

在改善人口質素方面，建議放寬申請個人進修開支扣除的條件。現時只有報讀與工作性質相關的課程才能申請有關的稅務扣除，政府可考慮放寬課程性質的要求，以鼓勵市民持續進修，自我增值。建議增設專上教育開支扣稅。現時兼讀碩士課程動輒數萬至十數萬元，若能增設專上教育開支的扣稅，將可鼓勵更多合資格人士修讀碩士/博士課程，進一步改善人口質素。建議為外地來港工作的優秀人才提供額外個人免稅額，進一步推進優秀人才計劃，吸引更多優秀人才來港工作及定居。

在扶助弱勢社群方面，建議增設偏遠地區交通津貼。仿倣加拿大的做法，為

居住地點和工作地點相差一定距離以上的低收入人士提供交通津貼，金額按距離而定，從而減輕低收入人士跨區工作的財政負擔。建議給予剩餘免稅額回贈。現時低收入人士扣除個人免稅額及子女免稅額後，將會有剩餘的免稅額。在加拿大，政府會將剩餘的免稅額乘以一定百分比以現金回贈給市民。一個納稅人有愈多免稅額，就說明他的負擔愈大，所以這方法能幫助最有需要的人士，同時鼓勵弱勢社群就業。建議為雙薪家庭(即父母均需要工作的家庭)提供津貼。仿倣美國的做法，對父母工作時間超過一定時數，而家庭收入低於一定水平的雙薪家庭，政府可就每名孩子提供津貼，金額可按父母的工作時間而定，這措施可令孩童得到較適合的照顧。

此外，為應付人口老化引致的福利問題，政府可仿倣美國的做法，鼓勵市民在強積金計劃外，購買私人的退休金計劃。市民購買退休金計劃後，其每年的供款金額可按一定百分比在稅務中作出扣除，這樣，一來可減輕市民供款負擔，二來可讓市民為退休作準備。而再過十年左右，五十年代嬰兒潮出生的人士將踏入退休年齡。政府可為現齡五十歲或以上的人士，提供私人退休金計劃供款的額外稅務扣除，以鼓勵這年齡群的人士為退休作準備，減低政府將來的福利負擔。

在減輕政府的醫療負擔方面，政府可考慮增設醫療保險開支扣稅。據香港研究協會的調查顯示，有 44% 受訪者表示如政府為私人醫療保險提供扣稅優惠，將會增加購買醫療保險的意欲，因此，政府可考慮為市民的醫療保險開支按一定百分比作出扣稅，鼓勵市民投保，長遠將減輕政府的醫療負擔。

(作者為中央政策組非全職顧問)